

新华社北京4月20日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文如下。

农村基层干部廉洁履行职责规定

(2011年4月28日中共中央政治局常委会会议审议批准 2011年5月23日中共中央办公厅、国务院办公厅发布 2025年3月28日中共中央修订 2025年3月28日中共中央办公厅、国务院办公厅发布)

第一章 总则

第一条 为了促进农村基层干部廉洁履行职责，加强农村党风廉政建设，根据《中国共产党廉洁自律准则》、《中国

共产党党内监督条例》等党内法规和《中华人民共和国监察法》等法律，制定本规定。

第二条 加强农村基层干部廉洁履行职责工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，完善农村权力运行监督机制，推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸，为推进乡村全面振兴提供坚强保障。

第三条 本规定所称农村基层干部包括：

- (一) 乡镇党委和政府领导班子成员、人大主席团负责人以及乡镇其他工作人员；
- (二) 实行垂直管理或者双重领导并以上级单位领导为主的单位、县级人民政府有关部门派驻乡镇机构工作人员；
- (三) 村党组织领导班子成员、村民委员会成员、村务监督委员会和其他形式的村务监督机构成员、村民小组负责人，以及驻村第一书记、工作队队员；

中国青年代表团访问越南

本报讯(中青报·中青网见习记者王梓元 记者叶雨婷) 为落实中越两国最高领导人重要共识，贯彻习近平总书记关于青年一代要做中越友谊的传承者等重要指示精神，4月12日至18日，应越南胡志明共青团中央邀请，共青团中央书记处第一书记阿东率中国青年代表团访问越南，参加中越青年友好会见等活动。

15日，中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强共同会见中越两国青年代表，共同启动“青年红色研学之旅”项目，强调青年是事业的未来和希望，要沿着两国老一辈领导人的革命足迹，探寻中越友好的红色基因，感受中国式现代化的万千气象，为两国各自社会主义现代化和构建具有战略意义的中越命运共同体凝聚青春力量。

访越期间，越共中央政治局委员、中央书记处书记、越南祖国阵线中央委员会主席杜文战，越共中央委员、胡志明市委副书记、市长阮文得，胡志明国家政治学院党委书记兼副院长黄福林会见了中国青年代表团。

两国共青团共同举办了第24届中越青年友好会见开幕式暨中越青年论坛、中越青年工作研讨会，阿东同越南胡志明共青团中央书记处第一书记裴光辉出席并致辞。

代表团还访问了河内市、胡志明市、宁平省、广宁省，考察了越南青少年学院、越南青年报、金童出版社、青年文化宫、青年创业支持中心和胡志明市社会与人文科学大学等机构，与越南胡志明共青团各地团干部和各界青年代表深入交流。

中越青年友好会见是中越青年交流品牌项目。共青团中央与越南胡志明共青团中央自2000年以来已合作举办23次中越青年友好会见活动，为赓续中越传统友谊、促进青年交流合作发挥了积极示范作用。

4月20日，中外青年在天津外国语大学第八届国际文化节上合影留念。

当日是“国际中文日”，以“上合之约 天外同彩”为主题的天津外国语大学第八届国际文化节在天津外国语大学马场道校区开幕，吸引来自泰国、越南、意大利、埃及等60余个国家和地区的300余名外籍师生参与。

新华社记者 孙凡越/摄

共青团系统有序推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育



中青报·中青网记者 周国围 周呈宣

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，共青团系统聚焦主题、注重实效，将开展学习教育作为贯彻全面从严治党要求、纵深推进全面从严治党的重要着力点，引导各级团的领导机关锲而不舍贯彻中央八项规定精神，着力锻造清激纯粹的团干部队伍。

周密部署，高质量开局起步

党旗所指就是团旗所向，共青团系

统以高度的政治自觉迅速启动部署，推动学习教育开好头、起好步。

团中央召开党员干部会议，组织处级以上干部认真学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神，部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作。为加强对共青团系统开展本次学习教育的指导，团中央专门印发《关于共青团系统落实深入贯彻中央八项规定精神学习教育部署推动全面从严治党团治团走深走实的若干举措》。各省(区、市)团委均专题研究部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作，迅速启动部署，引导全团充分认识学习教育的重要意义，把思想和行动统一到党中央的部署要求上来，形成了“一级抓一级、合力抓落实”的工作格局。

启动部署后，各省级团委通过成立

工作专班、制定实施方案等举措，推动本单位学习教育有序开展。河南、四川、全国铁路等省级团委迅速成立工作专班，明确组成人员及职责分工，发挥协调推动作用，确保学习教育各项任务落到实处。重庆、内蒙古、中央企业等省级团委迅速研究制定学习教育实施方案、学习计划，推动学习教育各项任务要求细化到“项”、具体到“事”、责任到“人”。

聚焦主题，深学细悟明规矩

开展学习教育以来，全团上下原原本本、深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的论述、关于加强共青团作风建设的重要要求。

坚持原原本本学，团中央举办学习教育读书班，书记处同志逐段阅读《习近平关于加强党的作风建设论述摘

编》，以上率下带动直属机关各级党委、党支部通过理论学习中心组学习、“三会一课”认真开展学习研讨。浙江、福建、全国税务等省级团委也都通过理论学习中心组学习、专题读书班等形式开展了学习研讨，通过抓好“关键少数”带动“绝大多数”。

精准培训引导学，以训促学是开展学习教育的一项重要措施。团中央将《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》纳入团干部教育培训教材，纳入中央团校主体班次必修课。甘肃、青海等省级团委在团校培训课程中安排中央八项规定及其实施细则精神教学内容。陕西、湖南等省级团委邀请专家教授在读书班上作专题辅导授课，通过加强解读和培训，教育引导各级团干部增强贯彻中央八项规定精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

多种载体覆盖学，各省级团委以“严”的标准、“实”的要求、“新”的举措覆盖全团干部学习。团北京市委注重发挥青年理论学习小组、“青年讲堂”讲学践学作用，开展以学习教育为主题的交流活动，推动学习教育入脑入心。团天津市委通过举办读书班系统学、理论学习中心组跟进学、基层团组织普遍学、交流研讨深化学、专题党课促促学、组织培训专题学等形式开展学习教育。团江苏省委依托“青年学堂”机关展会交流平台，组织机关干部轮流分享学习心得。团新疆区委每周制定党支部学习计划并下发各党支部，一体推进学习教育。

以学促干，多措并举求实效

知之愈明，则行之愈笃。学习教育的成果，最终要落到推动党的青年工作高质量发展的行动上。

(下转3版)



贵州师范大学研支团接力十一载开展志愿服务

在大山深处种下“满天星”

报效祖国 建功西部

中青报·中青网见习记者 蒋继璇 记者 李雅娟

“家人们，接下来这波是我们的终极福利，‘手慢无’呀家人们！都准备好了吗？”台上的女生急促地拍着双手，声音高亢，情绪饱满。

台下的“家人们”闻言兴奋地紧盯前方，摩拳擦掌，蓄势待发。

“三二一，上题目！”

40多支笔在纸上飞舞起来，发

出沙沙的响声。

这不是在直播间，而是在贵州省金沙县源村镇初级中学八(2)班的语文课上。讲台上的女生是来这里支教的贵州师范大学研究生支教团(以下简称“研支团”)成员韦方尖。被称为“家人们”的学生争抢的是语文默写题目的奖励积分。

拥抱“不完美的课堂”

去年9月1日，知道自己班上有支教老师要来时，七(3)班的学生高兴坏了。在金沙县源村镇初级中学，来自贵

州师范大学研支团的老师都是“香饽饽”，支教志愿服务开展11年来一直如此。但支教老师每年只有5名，不是每个班都有机会分到。

听学长学姐说，支教老师大多亲切又和善，如果是女老师，那大概率还很温柔。七(3)班的学生对此充满了期待，新老师一进门，教室里就响起了掌声和欢呼声。但当苏姗姗走上讲台时，大家慢慢都噤声了。没有想象中的微笑，新老师面若冰霜，冷冷地扫视一圈后，把书往桌子上一拍：“上课！”

实际上，在学生热烈鼓掌欢迎她的那一刻，站在讲台上的苏姗姗就腿软了。“虽然我本科4年学的是师范专业，来支教前还接受了一周的岗前培

训，但真到站上讲台的那一刻，还是非常紧张。”她说，来这里支教，她把自己肩上的责任看得很重，总是最早来、最晚走，对学生也是高标准、严要求，一心只想帮他们把成绩提上来。

这种状态持续了几个月，学生对她既爱又怕，有时上课也不敢贸然回答她的问题。而课堂上这些问题落空，气氛尴尬的时刻，又会让她苏姗姗在每个深夜焦虑得睡不着觉——是不是自己太凶了，不被喜欢？可是严师才能出高徒，和学生走得太过近，万一镇不住场怎么办？

第一次月考时，历史科目的年级第一名没有像以往一样花落七(3)班，这让苏姗姗又急又气：“咱们班学生的基础要好一点，但为什么这次第一名没

在我们班？是我讲课的方式有问题，还是我的语言有问题？”

回答她的又是沉默。良久，一个声音颤巍巍地从角落传来：“可是老师，为什么第一名必须在我们班？”她哑然。

“老师，不是你的问题，是我们的问题，你不用一直反思自己。”一个男生大声说。但苏姗姗知道，自己也需要改变了。

自那以后，苏姗姗开始转变教学方式，对每个学生都会多一点点鼓励和肯定。每到学生生日，她都会记得给他们带点小零食。她脸上的笑容也多了起来。

大家感觉到“冰融化了”。苏姗姗走在校园里时，以前不敢打招呼的女生也会跑过来抱住她喊“姗姗”。(下转3版)

“全国百万英才汇南粤”活动在京举行

本报讯(中青报·中青网记者林洁)

4月20日，“百万英才汇南粤”北京站现场人潮涌动，招聘双向奔赴。当天，“百万英才汇南粤”2025年N城联动春季招聘活动(北京站)在北京举行。广州市组织11个市辖区和7个市直单位，点对点开出18趟“人才专列”暨高校毕业生“直通车”，齐发京津地区各大高校求才引贤。

广州拥有华南地区最齐全的工业门类，经济规模迈上3万亿元新台阶，“百万英才汇南粤”2025年N城

高新技术产业营收超1万亿元。此次北上“人才专列”，拉开了“百万英才汇南粤”2025年N城联动活动的序幕。“人才专列”招聘活动汇聚大型国企、头部民企、高校科研院所等，参加现场招聘单位共793家，提供岗位4.2万个，涉及智能网联与新能源汽车、生物医药、人工智能、低空经济等热门行业。

“百万英才汇南粤”2025年N城

联动春季招聘活动(北京站)创新采用“1+1+N”引才新模式，以1场北京大型线下招聘活动为核心，搭建1个线上专题招聘平台，并到清华大学、北京大学、中国人民大学等18所高校开展专场招聘会。

据悉，4月，“百万英才汇南粤”N城联动，赴北京、上海、杭州、武汉、西安、成都、长沙和南京8座城市求才引贤，并向全球人才发出诚挚邀约。



4月20日，在第二十六届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会上，人们在观看农业机器人展示。

当日，第二十六届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会开幕。本届博览会实地种植展示2600多个蔬菜品种，80多种先进种植模式，100多项新技术。

新华社记者 徐逸/摄